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– De interpellatie wordt gehouden om 10.10 uur.

Interpellatie van mevrouw Ria Van Den Heuvel tot
de heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn, over het creëren van een maat-
schappelijk draagvlak voor het voeren van een
minderhedenbeleid

Vraag om uitleg van mevrouw Anne Van Asbroeck
tot de heer Luc Van den Brande, minister-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Bui-
tenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, We-
tenschap en Technologie, over het rapport
"Vlaams Regionale Indicatoren" (1998) met be-
trekking tot de houding van de Vlamingen tegen-
over minderheden

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
mevrouw Van Den Heuvel tot de heer Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn,
over het creëren van een maatschappelijk draag-
vlak voor het voeren van een minderhedenbeleid
met daaraan toegevoegd de vraag om uitleg van
mevrouw Van Asbroeck tot de heer Van den Bran-
de, minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie,
over het rapport "Vlaams Regionale Indicatoren"
(1998) met betrekking tot de houding van de Vla-
mingen tegenover minderheden.

Mevrouw Van Den Heuvel heeft het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Mevrouw de voor-
zitter, mijnheer de minister, de directe aanleiding
tot deze interpellatie is de berichtgeving over het
Vrind-rapport en enkele uitspraken die daarover
recent werden gedaan. Er werd gezegd dat de Vla-
ming in vergelijking met 1995 en 1996 nog onver-
draagzamer is geworden. Ik wil dit graag plaatsen

naast project 27 van het vaak door mij gehanteerde
Strategisch Plan voor het Vlaams Minderhedenbe-
leid. Dat wordt ook door u nog steeds erkend als
een belangrijk instrument.

Dat project omvat een aantal sensibiliseringsacties
die de Vlaamse overheid wil voeren inzake het in-
tercultureel samenleven en het minderhedenbe-
leid. Het beoogt een wetenschappelijk onderbouw-
de strategie, waarmee men de publieke opinie posi-
tief wenst te beïnvloeden. Dat is een goede zaak,
en ik sta er volledig achter. Voor het voeren van
een minderhedenbeleid is immers ook een bereid-
heid bij de bevolking nodig.

Ik heb het Vrind-rapport erop nagekeken. Er
wordt een aantal cijfers naar voren geschoven, en
in de algemene conclusies wordt mijns inziens
vooral aandacht besteed aan de punten waaruit
een negatieve beeldvorming blijkt. Dat verbaast
me. Kijken we bijvoorbeeld naar de twee hoogste
scores in de tabel met uitspraken over vreemdelin-
gen. De hoogste score, 47,6 percent, wordt gehaald
door de uitspraak dat gastarbeiders profiteren van
de sociale zekerheid. Die uitspraak ondersteunt al-
vast het minderhedenbeleid niet. De tweede hoog-
ste score, 44 percent, wordt behaald door de uit-
spraak dat de aanwezigheid van verschillende cul-
turen een verrijking betekent. Ik ben daar bijzon-
der blij mee.

Het verbaast me echter dat in de beschrijving van
de houding tegenover minderheden en het minder-
hedenbeleid voornamelijk de negatieve scores wor-
den belicht. Het maakt me ook bijzonder ongeluk-
kig dat minister-president Van den Brande het
nodig heeft gevonden om de, naar mijn aanvoelen,
verkeerde dingen in de verf te zetten. In de inlei-
ding zegt hij de statistieken te willen gebruiken om
het beleid te kunnen ondersteunen met rationele
en objectieve gegevens. Daarvoor had hij op even
goed onderbouwde wijze de 44 percent mensen



aan kunnen halen die zeggen dat de aanwezigheid
van verschillende culturen een verrijking is.

Daarnaast heb ik ook een aantal publicaties beke-
ken van de Vlaamse overheid. Ik heb daarvoor alle
beschikbare informatie uit het Markiesgebouw
meegenomen. Ik heb tevens de brochure 'Dag
Vlaanderen, de Vlaamse overheid is er voor u', die
nu zondag wordt rondgedeeld, kunnen inkijken. Ik
heb er ook lukraak een aantal tijdschriften van de
laatste week op nagekeken, die ik zelf in huis heb,
om te zien op welke wijze de Vlaamse overheid in
haar algemene voorlichting probeert gestalte te
geven aan project 27, het sensibiliseren van de pu-
blieke opinie voor multicultureel samenleven.

Zo is er bijvoorbeeld een mooie advertentie met
de slogan 'Kansen liggen voor het grijpen. Hier
kunnen jonge mensen hun vleugels uitslaan'. Er is
er ook één met 'Er zit welvaart in. Waar jij voor
gaat, daar staat de Vlaamse overheid achter.' Dat
gaat blijkbaar over echte Vlamingen. Er is ook een
boekje, uitgegeven door minister Theo Kelchter-
mans, over 'Laat Vlaanderen swingen zonder dat
de buren hoeven mee te zingen.' Daarin staat een
foto van fuivende jongeren. Maar het blijkt dat jon-
geren van allochtone afkomst niet fuiven. Of mis-
schien mogen ze er niet in, dat kan ook. Op geen
enkele foto in de brochure komen allochtone jon-
geren voor. Er worden ook brochures rondgedeeld
over 'Vlaanderen in de wereld'. Daar staan niet zo-
veel mensen in, maar bijvoorbeeld op een foto met
jongeren staan geen allochtonen.

Ten slotte heb ik in 'Dag Vlaanderen' wel twee fo-
to's gevonden met mensen van buitenlandse af-
komst. Daar is een veeleer indiaans type bij. Het
gaat wel degelijk over buitenlanders. Waar het over
politiek handelt, staat ook een foto van een man
van allochtone afkomst. Het valt echter op dat we
geen mensen van allochtone afkomst zien op foto's
met thema's uit de samenleving, zoals sportende
mensen, kinderen op een bank, kinderen op school,
werksituaties, werk in de bouw, enzovoort. Ik be-
weer niet dat ik volledig ben geweest, maar ik ver-
moed van wel. Spreek me gerust tegen.

Ik wil ook de aandacht vestigen op de brochure
van de Vlaanderendag, waarin de verschillende
plaatsen worden aangeduid waar men van naderbij
kennis kan maken met de Vlaamse Overheid. Ik
vraag niet dat er aparte initiatieven omtrent al-
lochtonen in worden opgenomen. Het is immers de
bedoeling dat er geïntegreerd wordt gewerkt. Toch
heb ik niet de indruk dat er extra aandacht werd

besteed aan de multiculturaliteit. Nochtans is die er
wel. We moeten er niet naar streven, ze is gewoon
een realiteit.

Volledigheidshalve heb ik nagevraagd wanneer we
het rapport van ICEM mogen verwachten. De
dame die daarvoor instaat, werkt hard maar staat
er alleen voor. We mogen het rapport eind april
verwachten, maar ze kon wel al zeggen welke pro-
jecten in 1998 werden opgezet binnen het project
voor de sensibilisering van de publieke opinie. Ze
heeft me een overzicht bezorgd van een achttal
projecten die daarin passen.

Dit kunnen goede en boeiende projecten zijn, maar
zij heeft moeten vaststellen dat er in 1998 voorna-
melijk andere prioriteiten naar voren zijn gescho-
ven. Een van deze prioriteiten was het decreet over
de etnisch-culturele minderheden. Ik heb eraan
meegewerkt en had er alle begrip voor dat dit
voorrang kreeg. We kunnen echter niet zeggen dat
er stevig is doorgewerkt aan project 27.

Mijnheer de minister, mijn vraag is eenvoudig. Ik
vraag geen extra miljoenen voor het budget, wat
misschien een unicum is in mijn vragen en interpel-
laties over het minderhedenbeleid. Hoe evalueert
u, als coördinerend minister voor het minderhe-
denbeleid, de sensibiliseringsactiviteiten die tot nu
toe zijn gebeurd ? In welke mate wordt uw evalu-
atie beïnvloed door de vaststellingen in het Vrind-
rapport en door de beeldvorming die de Vlaamse
regering in haar eigen voorlichtingsbeleid voert ?

De voorzitter : Mevrouw Van Asbroeck heeft het
woord.

Mevrouw Anne Van Asbroeck : Mijnheer de voor-
zitter, ik had mijn vraag gericht tot minister-presi-
dent Van den Brande, omdat hij het rapport heeft
voorgesteld. Ik ben tevreden dat minister Martens
deze vraag zal beantwoorden. Ik ben ervan over-
tuigd dat hij daar ook heel veel aandacht voor
heeft.

In het rapport van de Vlaamse Regionale Indicato-
ren wordt gesteld 'dat de Vlamingen niet uitblin-
ken in tolerantie en openheid tegenover vreemde-
lingen en andere culturen. In vergelijking met 1995
en 1996 is deze tolerantie zeker niet toegenomen.
Meer Vlamingen dan ooit zijn ervan overtuigd dat
vreemdelingen zich moeten aanpassen. Bij een
groot deel van de bevolking bestaat er wantrou-
wen. Dit mag blijken uit het feit dat men voorzich-
tig en op zijn hoede is in zijn contacten met vreem-
delingen.' 
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Als men dit leest, stelt men zich toch wel een aan-
tal vragen. Er wordt vrij algemeen gesproken over
'de Vlamingen' en 'de bevolking'. Welke weten-
schappelijke methode werd gebruikt om die Vla-
mingen te selecteren voor de enquête van de admi-
nistratie Planning en Statistiek ? Hoe werden die
meningen verzameld en verwerkt ? De minister-
president had gezegd dat hij het beleid met ratio-
nele en objectieve gegevens wil onderbouwen. Dit
is lovenswaardig. Hoe zal de Vlaamse regering
deze studie gebruiken voor haar minderhedenbe-
leid ?

Wat bedoelt men met het woord 'gastarbeider' in
deze analyse ? Is dit een tijdelijk tewerkgestelde
arbeidskracht, een 'blijver' of een iemand van het
hoger kader ? Bedoelt men gastarbeiders van de
eerste, tweede of derde generatie ? 

60 percent van de Vlaamse bevolking gaat er niet
mee akkoord dat minderheden voorrang krijgen in
allerlei tewerkstellingsprogramma's. In de veron-
derstelling dat deze onderzoeksresultaten betrouw-
baar zijn, vraag ik mij af of deze uitspraak te
maken heeft met intolerantie, dan wel met onze-
kerheid over de toekomst van de werkgelegenheid
en een gebrek aan een adequaat werkgelegen-
heidsbeleid voor allochtonen en autochtonen. Dit
bepaalt de sfeer waarin men dergelijke uitspraken
doet.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Mijnheer de minister, zijn
Vlamingen werkelijk intolerante mensen ? Ik
meen van niet. Integendeel, ik denk zelfs dat het
Vlaamse volk tot de meest verdraagzame ter we-
reld behoort. Als je een Vlaming met rust laat, dan
laat hij je ook met rust. Iedereen weet dat men een
Vlaming al serieus tegen zijn schenen moet stam-
pen voordat hij reageert.

Aan alles zijn natuurlijk grenzen. U en de interpel-
lanten zouden zich beter afvragen of achter de cij-
fers van het Vrind-rapport geen boodschap schuilt,
in plaats van meteen te schieten op de boodschap-
pers, wat u en de minister-president hebben ge-
daan. De mensen worden onmiddellijk voor onver-
draagzaam en racistisch versleten.

Voor mij is het duidelijk dat achter de cijfers van
dit rapport een ernstig maatschappelijk probleem
verscholen zit waarvoor het beleid liever de ogen
sluit. Ik kan me niet voorstellen dat u en de volks-
vertegenwoordigers deze klachten van de mensen

niet horen, als ze tenminste nog enige voeling heb-
ben met de bevolking. Bent u dan werkelijk zo we-
reldvreemd, of doet u maar alsof ? Of komen de
mensen met hun problemen alleen maar naar ons ? 

Ik heb gisteren nog een jong koppeltje over de
vloer gekregen dat zaterdag in het huwelijk treedt.
Vorige week kwamen ze naar Brussel om een
bruidsjurk te kopen. Nog voor ze de kans hadden
om de winkel te bereiken, werden ze beroofd door
iemand van allochtone afkomst. Ze zijn al het geld
kwijt waarmee ze de bruidsjurk gingen kopen. We
worden dagelijks geconfronteerd met dergelijke
gevallen. Deze mensen komen bij ons hun nood
klagen, maar blijkbaar niet bij u.

Mensen wonen in peis en vree in een sociale woon-
wijk op het platteland. Er komt een Marokkaans
gezin wonen. De kinderen van dit gezin beginnen
onmiddellijk de hele woonwijk te terroriseren. Dit
gaat van het pesten van andere kinderen op het
speelpleintje, waar de autochtone kinderen twintig
frank moeten betalen om de speeltuigen te mogen
gebruiken, tot het in brand steken van vuilniszak-
ken, coniferen en een tuinhuisje. Dit alles is het ge-
volg van één Marokkaans gezin dat daar komt
wonen.

Ik zou het ook kunnen hebben over de medeleer-
lingen van mijn dochter die aan de Vlekho stu-
deert. Die meisjes zitten in Schaarbeek op kot. Ze
komen naar hier, totaal onbevooroordeeld, en bin-
nen het jaar worden drie van hen overvallen op
weg naar hun kot. Dit heeft ertoe geleid – lang
voor de zaak-Mombaerts – dat ze allen intolerant
zijn geworden en zich hebben bewapend met spuit-
bussen traangas en pepperspray.

Dergelijke zaken komen de mensen bij ons vertel-
len. We luisteren naar hun problemen en proberen
er een oplossing voor te vinden. Ik kan me niet
voorstellen dat u deze mensen niet over de vloer
krijgt. Mocht minister Grouwels geen lid zijn van
de CVP, dan zou ze op dit ogenblik ook bij ons
haar nood aan het klagen zijn.

Wat willen de Vlamingen in dit Vrind-rapport zeg-
gen ? Ze willen zeggen dat ze geen racisten zijn,
maar dat ze deze multiculturele samenleving, die u
hen probeert op te dringen, niet wensen. Dit is de
boodschap die achter deze cijfers zit verscholen.
De publieke opinie hoeft niet te worden gesensibi-
liseerd, want ze is dat al. De allochtonen hebben
daar zelf voor gezorgd.

Minister Luc Martens : U helpt daarbij natuurlijk
wel een stevig handje.
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De heer Felix Strackx : We luisteren naar de men-
sen, en proberen voorstellen uit te werken om hun
problemen op te lossen. U doet dat niet. Als u niet
begint naar deze mensen te luisteren, zult u de ge-
volgen moeten dragen.

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel heeft
het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : U hebt dat rap-
port niet volledig bestudeerd, mijnheer Strackx. In
het rapport wordt een duidelijk onderscheid ge-
maakt tussen criminaliteit en opvattingen over mi-
granten. U legt die relatie, maar het rapport niet.
Wat die criminaliteit betreft, valt het overigens nog
heel erg goed mee.

De voorzitter : Ik sluit me grotendeels aan bij de
bedenkingen van mevrouw Van Den Heuvel. Toen
ik op de radio hoorde dat de onverdraagzaamheid
is toegenomen, was ik bevreesd voor de perscom-
mentaren. De dag nadien was ik enigszins gerust-
gesteld, omdat de commentaren niet echt overtrok-
ken waren. De daaropvolgende dag kreeg ik dan
het Vrind-rapport. Het mag wel eens worden ge-
zegd dat we dat een dag later dan de perslui kre-
gen. Mevrouw Van Den Heuvel heeft gelijk dat het
niet erg verstandig was om dat aspect uit het rap-
port te lichten.

Verder wil ik de relatie leggen met ons migranten-
beleid van vandaag, en met onze opdracht om
mensen te sensibiliseren. Ik wil dat doen aan de
hand van het probleem van de tewerkstelling. Deze
ochtend kreeg ik het tijdschrift Mozaïek van Prik
in Limburg. Daarin zegt mevrouw Leonard, die af-
scheid neemt van de dienst, het volgende : 'Toen ik
hier begon in 1965, had iedereen een positief beeld
van migratie. Migranten waren welkom als goedko-
pe arbeidskrachten, en de bedrijfswereld en de po-
litieke wereld ondersteunden dit. Men stond toen
veel meer open voor migratie en andere culturen.
Iedereen, van intellectuelen tot de man in de
straat.' Haar bedenkingen hebben betrekking op
de hefbomen arbeid, het bedrijfsleven en de poli-
tieke wereld.

Een veertiental dagen geleden heb ik minister Kel-
chtermans vragen gesteld over het tewerkstellings-
beleid voor allochtonen. Mensen moeten vooral via
de hefboom van de arbeid kansen krijgen. Als ze
werk hebben, worden heel wat problemen spon-
taan opgelost. Als kinderen merken dat hun ouders
werk vinden omdat ze hebben gestudeerd en even-
veel kansen krijgen als anderen, dan krijgen die
kinderen een positief voorbeeld. Ze worden dan
gestimuleerd om zich aan de regels te houden en

om zich op school in te zetten. Als dat niet gebeurt,
wordt het probleem alsmaar groter, en kunnen we
niet veel meer dan aan het veiligheidsprobleem
sleutelen. Dat is geen goed beleid. Als beleidsma-
kers moeten we preventief te werk gaan.

Het doet me daarom plezier dat in het verslag van
de Open Integratieraad van Genk van eind decem-
ber migrantengroepen en andere geïnteresseerden
weliswaar vaststellen dat ze minder kansen krijgen,
maar daar niet over blijven zeuren. Ten behoeve
van de minister van Cultuur wil ik hier zeggen dat
ze vragen dat maatregelen op cultureel vlak niet
uitsluitend op hen van toepassing zijn. Ze pleiten
er bijvoorbeeld voor dat de eis om een multicultu-
rele werking uit te bouwen als voorwaarde om sub-
sidies te ontvangen, voor alle organisaties zou gel-
den. Ik vind deze opvattingen verrijkend, en een
waardevolle suggestie voor de beleidsmakers. Ik
ben ook verheugd dat ze stellen dat de integratie-
dienst niet de migranten moet vertegenwoordigen ;
dat moeten die migranten zelf doen. De dienst
moet er wel voor zorgen dat de stem van de mi-
granten in de gemeenten wordt gehoord.

Ik ben verder ook blij dat vele gemeenten geen
aparte migrantendienst hebben. Men zorgt ervoor
dat migranten in allerlei diensten aanwezig zijn. In-
zake sensibilisering vraag ik me af waarom we zo
weinig de positieve voorbeelden in de aandacht
brengen, om gemeenten en diensten te tonen hoe
het wel kan. De praktijkvoorbeelden van mevrouw
Van Den Heuvel waren erg interessant. Niet de
campagnes die regelmatig worden gevoerd, maar
een voortdurende beeldvorming is belangrijk. In
reclameboodschappen wordt op emoties inge-
speeld. Ik stel voor dat dit ook in dit geval gebeurt.
We moeten positieve voorbeelden gebruiken. Mi-
granten – of allochtonen, wat mijns inziens een on-
gebruikelijker benaming is voor dezelfde groep –
die het hebben gemaakt op de arbeidsmarkt, moe-
ten we naar voren halen. Migranten die het in de
mediawereld maken, moeten we eveneens voor het
voetlicht plaatsen. Het is bijvoorbeeld een goede
zaak dat in programma's zoals dat van Jan Van
Rompaey, mensen aan bod komen van vreemde af-
komst.

Driekwart van dit parlement wil stappen vooruit
zetten. Ik pleit er wel voor dat we dat behoedzaam
doen. Want als de achterban niet volgt, worden we
teruggefloten, en moeten we stappen achteruit zet-
ten. Ik pleit wel voor een consequenter, gente-
greerd beleid om deze bevolkingsgroep onder de
aandacht van de publieke opinie te brengen. Ik zou
het op prijs stellen als aan de vooravond van de
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uitwerking van een nieuw regeerprogramma daar-
over een toekomstvisie wordt uitgewerkt.

Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens : Mevrouw de voorzitter, ge-
achte collega's, de vier uiteenzettingen zijn duide-
lijk niet van dezelfde aard. De toon verschilt, maar
ook de inhoud. Zo heeft de vraag van mevrouw
Van Asbroeck vooral betrekking op de gebruikte
methodiek van het onderzoek en de consequenties
op het beleid. De andere uiteenzettingen hebben
vooral betrekking op de sensibilisering, die natuur-
lijk niet los kan worden gezien van de beleidsvoe-
ring. De beleidsvoering kan immers op zichzelf een
sensibiliserend karakter hebben, los van specifieke
acties.

Ik begin mijn uiteenzetting met een toelichting bij
de survey. De survey 'Culturele verschuivingen in
Vlaanderen' is een meetinstrument dat door de ad-
ministratie Planning en Statistiek is ontwikkeld.
Men wil jaarlijks, aan de hand van een face-to-face-
enquête bij een representatief staal van de bevol-
king, peilen naar verschuivingen in de opvattingen,
visies en verwachtingen van de Vlamingen. De sur-
vey bestaat uit twee delen. Een eerste deel komt
steeds opnieuw terug. Het tweede deel varieert van
jaar tot jaar. Daarin wordt gepeild naar houdingen
en opvattingen tegenover ontwikkelingen op speci-
fieke terreinen.

Het instrument werd ontwikkeld in opdracht van
de minister-president. Het moet dienen om het
strategisch management van de Vlaamse overheid
te ondersteunen. We willen op die manier nagaan
of bepaalde verschuivingen in waarden en dergelij-
ke een bijsturing van het beleid nodig maken. Dat
moet, als we niet louter intutief willen tewerkgaan,
en wetenschappelijk onderbouwde maatregelen
willen treffen. Voor de wetenschappelijke onder-
bouw van het meetinstrument werd een begelei-
dingscommissie samengesteld. Daarin zetelen de
professoren Billiet, Swyngedouw, Jacobs, Page en
Elchardus.

Door de begeleidingscommissie werd een onder-
zoeksconcept uitgewerkt. Het is de bedoeling een
trendonderzoek op basis van een jaarlijkse survey
uit te werken. In het jaarlijks hernomen deel
komen, naast een reeks persoons- en gezinsken-
merken onder meer volgende zaken aan bod : te-
vredenheid en zorgen van de Vlamingen, ordening
van maatschappelijke problemen, toekomstver-
wachtingen op korte en lange termijn, vertrouwen

in de instellingen, politieke en maatschappelijke
betrokkenheid en de identiteit.

In het variabele deel, dat periodiek kan worden
hernomen, komen de verschillende beleidsterrei-
nen in aanmerking : leefmilieu en duale samenle-
ving in 1996, mobiliteit en ruimtelijke ordening in
1997, minderhedenbeleid en kennis en houding te-
genover de Vlaamse overheid in 1998. Het steek-
proefplan wordt opgemaakt door het Interuniversi-
tair Steunpunt Politiek Opinieonderzoek of ISPO.
Het gaat om een representatieve steekproef van de
bevolking tussen 16 en 75 jaar, woonachtig in het
Vlaams Gewest en Brussel. In totaal moeten 1500
enquêtes worden afgenomen tijdens de maanden
april tot juni. Het steekproefplan voorziet in een
selectie volgens het principe van een toevallige
tweetrapssteekproef, proportioneel gespreid over
de vijf Vlaamse provincies, en met een afzonderlijk
steekproefplan voor het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest.

De steekproeftrekking gebeurt op basis van gege-
vens uit het rijksregister. Het veldwerk en de code-
ring worden op basis van een beperkte offerte-
vraag uitbesteed aan een marktonderzoeksbureau.
Dit bureau staat in voor veldwerk, codering en le-
vering van de tabellen met de resultaten. De eerste
beschrijvende resultaten van de jaarlijkse survey
zijn opgenomen in de publicatie Vrind. De resulta-
ten fungeren als documentatie over sociaal-culture-
le ontwikkelingen die van belang zijn voor de
Vlaamse overheid. Hier moet worden opgemerkt
dat deze verslaggeving een voorlopig, rudimentair
karakter heeft. Dat heeft er wellicht toe geleid dat
de berichtgeving in de pers over de onderzoeksre-
sultaten soms ongelukkig was.

Afhankelijk van de behandelde items worden ele-
menten verwerkt ter stoffering van sommige be-
leidsdomeinen. Die domeinen zijn de culturele par-
ticipatie en het vrijwilligerswerk in het luik 'Cre-
atief Vlaanderen', in 1997 en 1998 ; data over mobi-
liteit in het luik 'Toegankelijk Vlaanderen', in
1997 ; het draagvlak ruimtelijk ordeningsbeleid in
het luik 'Leefbaar Vlaanderen', in 1997. Daarnaast
worden specifieke onderdelen uitgewerkt – onder
meer over de duale samenleving. De databanken
staan ook ter beschikking van wetenschappelijke
onderzoekers.

Een eerste reeks onderzoeken werd voorgesteld op
het colloquium 'Vlaanderen gepeild !' van 29 mei
1998. De resultaten werden gepubliceerd in 'Vlaan-
deren gepeild ! De Vlaamse overheid en waar-
deonderzoek', een APS-uitgave. Dat zijn de gege-
vens waarnaar hier is verwezen. Een tweede reeks
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wetenschappelijke onderzoeken wordt voorbereid.
Ook de resultaten over de houding van de Vlamin-
gen tegenover minderheden zullen verder worden
onderzocht. De gegevens die in Vrind werden
voorgesteld, zijn dus slechts de eerste ruwe resulta-
ten.

Op mijn vraag, en in overleg met de staf Coördina-
tie van het departement Welzijn, Volksgezondheid
en Cultuur, werd gezocht naar een aantal modules
om het draagvlak voor een minderhedenbeleid te
meten. Dit leidde tot de redactie van zeven vraag-
onderdelen, gebaseerd op onderzoek dat reeds
vroeger werd uitgevoerd door het Interuniversitair
Steunpunt voor Politiek Opinieonderzoek van
Leuven. Dit gebeurde om methodologische rede-
nen : elke wijziging in de formulering kan er im-
mers voor zorgen dat vergelijkingen en trend-
onderzoek worden bemoeilijkt. Dat is de reden
waarom een aantal soms voorbijgestreefde formu-
leringen, zoals de term 'gastarbeiders', in de vra-
genlijst zijn opgenomen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : U hebt het nu
over de zeven punten over de ondersteuning van
het minderhedenbeleid, en niet over de uitspraken
over vreemdelingen.

Minister Luc Martens : Inderdaad. Hierin werd ook
de oude terminologie gehanteerd.

Er is wel een aantal nieuwe vragen waarin beleids-
maatregelen omtrent minderheden worden voor-
gelegd aan respondenten. We hebben deze elemen-
ten geput uit de publicatie 'Het vrijblijvende voor-
bij'. Er moet op worden gewezen dat het omzetten
van beleidslijnen in stellingen die voor het grote
publiek direct vatbaar zijn, een complexe en delica-
te aangelegenheid is. Juist daarom hebben we een
inleidende tekst gemaakt voor de enquêteurs,
zodat ze een en ander op een adequate manier
kunnen aanbrengen. Ze moeten het dan echter ook
wel doen.

Ten behoeve van het verslag citeer ik deze tekst :
'Zoals u weet wonen er in Vlaanderen mensen die
oorspronkelijk afkomstig zijn uit andere landen,
zoals bijvoorbeeld Turken en Marokkanen, maar
ook mensen uit andere delen van de wereld. Ze
worden gastarbeiders, migranten of etnische min-
derheden genoemd. In Vlaanderen wordt verschil-
lend gedacht over etnische minderheden. Ik wil u
een lijst met uitspraken over etnische minderheden
voorleggen. Ik wil u vragen om van deze uitspra-

ken aan te geven in hoeverre u het ermee eens of
oneens bent.'

Verder staat er : 'Hieronder vindt u een aantal uit-
spraken over allerlei beleidsmaatregelen die er-
voor kunnen zorgen dat minderheden zich al dan
niet beter integreren in onze maatschappij. Met
minderheden worden hier volgende groepen be-
doeld : migranten, zigeuners, vluchtelingen, asiel-
zoekers, en woonwagenbewoners. In welke mate
bent u akkoord met de volgende beleidsopties ?'

Dan volgen de resultaten van de enquête met inbe-
grip van de vraag hoe we die resultaten moeten be-
oordelen. Uit de peiling naar de houding kunnen
we afleiden dat de tolerantie zeker niet is toegeno-
men. Specifieker stellen we vast dat aanpassing
naar voren wordt geschoven als het middel tot
emancipatie. Eens aangepast, zo denkt men, zullen
alle problemen wegvallen. Daarnaast is een belang-
rijk gedeelte van de bevolking van oordeel dat de
allochtonen profiteren van de sociale zekerheid.
Dat betekent niet dat het dan ook zo is, maar ze
hebben wel het gevoel dat het zo is.

Men hoort daarover de meest wilde verhalen. Nog
deze week werd ik thuis geconfronteerd met een
vraag van mijn echtgenote. Het ging om een aber-
rant verhaal, dat gratuit wordt verspreid. Sommi-
gen proberen dit soort verhalen dan nog extra te
verspreiden. Het feit dat mensen een mening heb-
ben, betekent nog niet dat die mening objectief is
onderbouwd. In zo een enquête wordt een vraag
gesteld en wordt vastgesteld dat de bevolking een
bepaalde opvatting heeft. Als die opvatting niet
juist blijkt, dan moet men besluiten dat een aantal
zaken voor de bevolking moet worden verduide-
lijkt.

Een belangrijk gedeelte van de bevolking wil ook
politieke activiteiten van allochtonen verbieden.
Ze zien hen als een bedreiging voor de tewerkstel-
ling van de Belgen. Dat gevoel moeten we au séri-
eux nemen als uitgangspunt. In mijn eigen regio zie
ik echter dat het moeilijk is om mensen te vinden
voor de bedrijven en we zijn blij dat we ze kunnen
vinden op andere plaatsen. Ik ken bedrijven die 60
tot 70 percent van hun werknemers uit het buiten-
land moeten halen. We hebben een fictie-werkloos-
heid van 3,4 percent bij de mannen. Door vorming
kunnen we trachten om dat wat bij te werken. Toch
moeten de werknemers vaak in het buitenland
worden gezocht, als we willen vermijden dat onze
bedrijven moeten sluiten.

Daartegenover staat dat een groot gedeelte van de
bevolking de confrontatie met andere culturen een
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verrijking vindt. Mevrouw Van Den Heuvel heeft
daar al uitdrukkelijk naar verwezen.

Bij het gedeelte over beleidsopties zegt 60 percent
van de bevolking dat aan de minderheden geen
voorrang moet worden gegeven in allerhande te-
werkstellingsprogramma's. Het gebeurt ook niet,
dat moet duidelijk zijn. Hetzelfde percentage is het
er ook niet mee eens dat allochtone jongeren een
deel van het leerprogramma in hun taal van her-
komst zouden ontvangen. Steunmaatregelen voor
allochtone jongeren en handelaars worden dan
weer wel aanvaard.

Ten slotte heeft slechts een minderheid van de be-
volking geen bezwaren tegen de inplanting van een
woonwagenpark of asielzoekerscentrum. Een
derde zou protest aantekenen, terwijl een meerder-
heid deze inplanting minder prettig zou vinden,
maar er toch mee zou kunnen leven.

Dit zijn slechts enkele van de belangrijke resulta-
ten uit deze enquête. Bij de beoordeling hiervan
moet men voorzichtig zijn met de interpretatie van
statistische gegevens. Men moet telkens opnieuw
terugkoppelen naar de theoretische concepten die
erachter zitten en men moet ook nagaan of er geen
meetfouten in voorkomen. Ook tijdelijke media-
effecten kunnen daar soms in meespelen. We moe-
ten daar rekening mee houden. We moeten met an-
dere woorden tot een correcte vergelijking komen
van deze resultaten met voorgaand onderzoek.
Dan pas kunnen we eigenlijk komen tot een beleid
dat bepaalde opinies en gedragingen verder kan
dragen en confronteren.

Ik zou kunnen verwijzen naar de vrije tribune die
de heer Billiet recent heeft gepubliceerd in De
Standaard, waarin hij bevestigt hoe delicaat en
complex het eigenlijk is. Dat maakt dat het vaak
moeilijk is om dit ook juist in de media te vertalen.
De heer Billiet stelt vast dat er weinig of geen ver-
andering is in de verdraagzaamheid of onverdraag-
zaamheid van de Vlamingen. De toestand blijft met
andere woorden dezelfde, zij het nog steeds zorg-
wekkend. Het is niet nieuw. De houding van de
mensen in deze problematiek is grosso modo de-
zelfde gebleven.

Een andere conclusie luidt dat een meerderheid
van Vlamingen van oordeel is dat een aanpassing
van etnische minderheden een voorwaarde is om
minder te worden gediscrimineerd. Ik leid hieruit
af dat het verschijnsel racisme soms wordt gemini-
maliseerd. Dit dreigt namelijk de verantwoorde-

lijkheid helemaal bij de allochtonen of migranten
te leggen. Dat is natuurlijk niet juist. Het gaat om
een gezamenlijke verantwoordelijkheid.

Natuurlijk is er de verantwoordelijkheid van de
mensen die naar hier komen, maar er is ook een
verantwoordelijkheid van onze kant. Integratie – of
inpassen – is het resultaat van een samenspel van
kansen die men neemt, maar ook geeft. Dat samen-
spel moeten we kunnen realiseren. De hele proble-
matiek kan niet worden toegeschoven naar de be-
volkingsgroep waar in de vraagstelling de aandacht
op wordt gevestigd. We hebben er zelf ook een be-
langrijke verantwoordelijkheid in.

Ook de band tussen intolerantie en onzekerheid is
in wezen niet nieuw. Het is duidelijk dat de meest
kwetsbaren in de samenleving, die economisch het
zwakst zijn, het meest gevoelig zijn voor de ver-
meende bedreiging voor de tewerkstelling of voor
de middelen van de sociale zekerheid. Dat is een
belangrijk deel, zij het niet het enige. Ik zie ook wel
– en dat bezorgt me – dat er nog andere en steeds
meer bevolkingsgroepen zijn die om andere rede-
nen een politiek van law and order voorstaan,
vooral voor anderen en niet zozeer voor zichzelf.
Het is vanuit die hoek, mijnheer Strackx, dat ge-
vraagd wordt naar een repressief beleid dat in
wezen geen perspectief biedt. Natuurlijk zijn er
omstandigheden waarin jammer genoeg repressief
moet worden opgetreden. Maar dat moet dan gel-
den voor iedereen. Ik vraag niet dat men voor mij
milder zou zijn dan voor een ander. Wie over de
schreef gaat, letterlijk of figuurlijk, moet ook voe-
len dat dat niet kan. Een repressief beleid lost ten
gronde echter niets op, tenzij marginaal. Het gaat
eigenlijk om een fundamentele openheid om
samen te zoeken naar oplossingen en ervoor te
zorgen dat iedereen op een goede manier zijn ver-
antwoordelijkheid kan opnemen.

Ik wil erop wijzen, mijnheer Strackx, dat ik tegen-
over uw verhalen evenveel andere verhalen kan
stellen. De uwe zijn wellicht niet onjuist. Ik beweer
dan ook niet dat die dingen niet gebeuren, maar ik
kan u ook verhalen vertellen van migranten die het
schitterend doen in onze samenleving. Ik zeg niet
dat ze het maken in de burgerlijke zin, met een
grote carrière als gewaardeerd journalist of succes-
vol bedrijfsleider. Het gaat over mensen die ge-
woon op hun eigen plaats in een lokale samenle-
ving op een ontroerende manier mooie dingen
doen. Zij hebben er ook begrip voor dat wij het er
soms moeilijk mee hebben en ze doen inspannin-
gen om een brug te leggen. Ze vragen echter ook
dat wij begrip zouden hebben voor hen.

-7-

Martens

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 92  –  18 maart 1999



Ik kreeg onlangs een Iraniër op bezoek. Hij zei me
dat hij het woord 'trots' vroeger niet kende en dat
hij de emotionele waarde ervan niet kon vatten.
Zijn dochtertje volgde de Latijnse afdeling van het
college in Roeselare en was de tweede van de klas.
Hij wist het heel precies : ze had 0,3 percent min-
der dan de eerste van de klas. De leraar had gezegd
dat hij trots mocht zijn op zijn dochter. Alleen door
de manier waarop de leraar het uitsprak, had hij
begrepen hoe mooi dat woord 'trots' kan zijn.

Hij vertelde ook dat hij naar hier is gekomen met
een andere identiteit, die hij voor zichzelf helemaal
heeft moeten herschikken, ze uit elkaar heeft moe-
ten puzzelen, om vervolgens te zoeken hoe hij ze
weer zou kunnen opbouwen, zodat hij een nieuwe
synthese zou kunnen vinden tussen zijn verleden
en zijn nieuwe plaats. Dat is een heel moeilijke
weg. Ik vind dit boeiend om te beluisteren. Toen
mijn dochter in Antwerpen studeerde werd ze las-
tiggevallen door een Belg en werd ze bijgespron-
gen door een Marokkaan. Dat is een even realis-
tisch verhaal.

Zo kan ik nog even doorgaan. We moeten niet a
priori mensen culpabiliseren op basis van hun ui-
terlijk of afkomst. Het is gewoon oneerlijk om be-
paalde bevolkingsgroepen in de samenleving als
minderwaardig voor te stellen, alsof het ene ras
beter zou zijn dan het andere. Daar komt het ten-
slotte op neer. Als grote categorieën a priori wor-
den geculpabiliseerd, betekent dit dat de ene beter
zou zijn dan de andere. Dat verhaal hebben we in
het verleden nog gekend, met dodelijke gevolgen.

De heer Felix Strackx : Dat heb ik hier niet gezegd.

Minister Luc Martens : Neen, maar het klinkt vaak
zo. Uw voormannen zeggen het wel. Tot mijn
vreugde moet ik soms vaststellen dat u beter bent
dan de theorieën die u voorstaat, maar ik kan
slechts vaststellen dat uw leiders deze taal spreken.
Er wordt systematisch gesproken over – en ik ci-
teer uw fractieleider – 'Marokkaans crapuul'. Som-
mige mensen gedragen zich inderdaad als crapuul
in de samenleving, maar het adjectief wordt auto-
matisch verbonden met een bepaalde bevolkings-
groep. Dat is een vorm van racisme die in de ge-
schiedenis al dodelijke gevolgen heeft gehad.

U geeft daar voeding aan en oefent daardoor druk
uit op de samenleving, waardoor u de positieve
ruimte wegneemt, die nodig is om voor onszelf res-
pect op te eisen, maar ook om de openheid te beto-
nen waardoor anderen zich uitgenodigd voelen een

plaats in de samenleving in te nemen. Niet ieder-
een is in staat om daar in te leven. U hebt een vor-
ming gehad, en unieke kansen, waardoor u een
veel grotere verantwoordelijkheid hebt een dis-
cours te ontwikkelen dat mobiliseert voor een posi-
tief project. Dat is een ander verhaal dan wat u op-
voert.

Ik wil bij de resultaten van deze enquête nog de
aandacht vestigen op een paar elementen. We moe-
ten ten eerste – ik herhaal het – voorzichtig om-
springen met conclusies uit enquêtes en met de
verslaggeving daarover. Ten tweede is verdere ana-
lyse en verfijning van de resultaten zeker nodig.
Ten derde is er – wellicht terecht – kritiek gekomen
op sommige formuleringen en termen die werden
gebruikt.

Er was onder andere een vraag bij of men ermee
akkoord gaat dat minderheidsgroepen voorrang
krijgen bij tewerkstelling. Ikzelf ga daar alvast niet
mee akkoord. Het is een slechte vraag. Het Vlaams
beleid geeft geen voorrang, maar probeert door po-
sitieve actie een achterstand te doen inlopen. Dat is
iets heel anders dan het toekennen van een voor-
rang. Er moet dus voortaan worden gewaakt over
de formuleringen en we moeten aandacht hebben
voor een goede communicatie.

We werden ook sterk getroffen door de reacties die
we kregen, ook in de pers en vanuit politieke hoek.
We hebben meteen aan de regering meegedeeld
hoe we over een en ander denken. We hebben
daarbij nogmaals de aandacht van de collega's ge-
vestigd op het feit dat we moeten doen wat we in
het vooruitzicht hebben gesteld in het decreet op
het minderhedenbeleid. Niemand die het goed
voor heeft met deze samenleving kan betwisten dat
het een goed decreet is. We moeten het snel en vol-
doende krachtig uitvoeren.

Het gaat bijvoorbeeld over taalaanbod en educatie,
het beleid ten aanzien van nieuwkomers, het ont-
haalbeleid, een menswaardige opvang van degenen
die hier slechts een korte tijd zijn omdat ze hier
niet horen, de inzet in onderwijs en tewerkstelling,
communicatie, enzovoort. We hebben dat uitdruk-
kelijk in een breedvoerige mededeling aan de rege-
ring uiteengezet. Als het nodig is, kan ik in het ver-
dere gesprek deze elementen nog verder uitspitten.

Ik verwijs ook naar het feit dat ik, in mijn bevoegd-
heid van coördinerend minister op dit beleidsdo-
mein, voor de uitvoering van het minderhedende-
creet moet kunnen beschikken over opdrachthou-
ders in elk departement. We dringen daar al heel
lang op aan. Om onbekende redenen blijft dit han-
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gen bij Ambtenarenzaken. Ik kan me niet inbeel-
den dat anderen om persoonlijke redenen zouden
proberen de zaak te vertragen omdat ze er voor
zichzelf niet voldoende perspectief in zien. Als dit
zo zou zijn, moet dit publiekelijk worden aange-
klaagd. We hebben die partners nodig, omdat zij
die attitude van openheid binnen het departement
moeten bevorderen. Ze moeten aandacht hebben
voor geïntegreerde beeldvorming en beleid. Ze zijn
een soort aandachtsambtenaren die dit absoluut
kunnen activeren. De vraag om deze opdracht in te
vullen ligt al bijna een jaar bij Ambtenarenzaken.
Ik heb er herhaaldelijk op aangedrongen, monde-
ling en schriftelijk. Dit remt ons. Ik noch mijn me-
dewerker kunnen daar ten persoonlijke titel op
toezien. We hebben die bondgenoten nodig om
erop toe te zien dat die alertheid en openheid
voortdurend worden gevoed. Op die manier kan
men het minderhedenbeleid alert en systematisch
uitvoeren.

Sensibilisering moet uit twee bronnen voortkomen.
We moeten ons beleid resoluut en kordaat uitvoe-
ren. Als mensen concrete realisaties en een grote
vooruitgang merken, leidt dit tot een enorme sensi-
biliserende kracht. Ik wil daar een aspect van aan-
tonen. Als mensen worden aangesproken door een
allochtoon die op zijn minst een ernstige poging
doet om Nederlands te spreken, ook al klinkt het
wat stuntelig, geeft dit reeds een houding van
openheid. We moeten een inspanning doen om de
taal voorop te stellen. Die mensen moeten de kans
krijgen taalprogramma's te volgen waarvoor geen
wachtlijsten zijn, die voldoende intensief zijn en die
de nodige middelen krijgen.

Hetzelfde geldt voor de tewerkstelling. Een van de
parlementsleden heeft hierover ooit een vraag ge-
steld aan minister Kelchtermans. Hij heeft toen een
aantal initiatieven geschetst, die hij ook heeft uit-
gevoerd. Hij heeft in zijn actieprogramma's voor
tewerkstelling aandacht gehad voor de migranten
bij de programma's voor positieve actie. Deze pro-
gramma's zijn hoe dan ook bedoeld voor wie zwak
staat op de arbeidsmarkt. Zo worden zij geholpen
om op de arbeidsmarkt hun plaats te vinden als
werkgever, werknemer of zelfstandige. Arbeid is
een belangrijk element, omdat het bijna op een be-
wijsbare manier aantoont dat er niet wordt geprofi-
teerd van de sociale zekerheid. Wie werkt, draagt
immers bij tot de sociale zekerheid.

Naast het uitvoeren en zichtbaar maken van het
beleid, wat we moeten blijven stimuleren op lande-
lijk niveau, is er ook het bondgenootschap met de

gemeenten. Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
uitdrukkelijk gewezen op de inspanningen die er
ter plekke gebeuren. Het aantal dergelijke initiatie-
ven stijgt voortdurend, en leiden tot goede resulta-
ten. Ook dat is een essentieel element van het de-
creet op de etnisch-culturele minderheden. We
schuiven veel verantwoordelijkheden door naar de
lokale overheden. Via het SIF, waartoe ook me-
vrouw Van Asbroeck haar bijdrage heeft geleverd,
hebben we de lokale overheden middelen gegeven
om daar iets aan te doen. Veel lokale overheden
proberen dat ook, en stellen vast dat ze positieve
resultaten halen.

Daarnaast zijn er de specifieke sensibiliseringsacti-
viteiten. Mevrouw Van Den Heuvel, ik heb begre-
pen dat u het lijstje met alle activiteiten hebt ge-
kregen. Ik zal niet herhalen wat er allemaal ge-
beurt. Het is een positieve openheid die op een
spontane manier, met een totale communicatie,
aanwezig moet zijn. Dit moet zeker aanwezig zijn
in de communicatie van de overheid, maar niet al-
leen daar.

U hebt eerst verwezen naar de algemene campag-
ne over de Vlaamse overheid. In deze brochure
staat ook een foto van een migrantenmeisje dat
werkzaam is in de gezondheidssector. Ze was ook
als dusdanig uitdrukkelijk herkenbaar. We hebben
ernaar verwezen toen we deze campagne opstart-
ten. Dit aspect is dus wel aanwezig in de informa-
tieverstrekking van de overheid, maar we hebben
meer bredere bondgenoten nodig. We zullen er
verder werk van moeten maken. Het komt erop
aan op een goede manier het decreet over de et-
nisch-culturele minderheden uit te voeren. Hier-
voor moeten snel de nodige mankracht en midde-
len worden gemobiliseerd.

Ik nodig iedereen uit een discours te ontwikkelen
dat uitnodigt, maar niet culpabiliseert. Het heeft
toch ook geen zin om te zeggen dat alle ongevallen
op de autosnelwegen de schuld zijn van de truc-
kers. Als het morgen slecht weer is, is het de schuld
van de politiek. Men kan zo doorgaan met waanzin
te vertellen. Laten we daarmee stoppen en een taal
hanteren die zegt wat we willen. We willen respect.
Dit betekent ook dat we respect hebben voor een
ander. We moeten ervoor zorgen dat iedereen op
een waardige manier, met respect voor elkaar, deze
samenleving kan opbouwen.

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel heeft
het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Ik dank de minis-
ter voor zijn antwoord. Qua teneur en invalshoek
zijn we het uiteraard met hem eens.
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Ik zou de heer Strackx een aantal voorbeelden
kunnen geven van kinderen en volwassenen uit
mijn eigen kring die erin slagen op een opbouwen-
de en positieve manier met elkaar samen te leven.
Op de slaapkamerdeur van mijn zoon staat een
teken dat u wellicht niet kunt lezen. Ik kon dit in
het begin ook niet. Later bleek dat het zijn voor-
naam in het Arabisch was. Hij zit met Marokkaan-
se kinderen in de klas en heeft er geen enkel pro-
bleem mee om samen met hen te leven en te stude-
ren. Mijn jongste zoon doet aan sport, samen met
Spanjaarden, Turken en Marokkanen. Als zij sco-
ren, zijn ze allemaal even blij ; als ze verliezen, zij
ze allemaal even triest. Als u eerlijk bent, moet u
toegeven dat het best mogelijk is op een goede ma-
nier samen te leven. Alleen kiest u ervoor de mis-
lukkingen in de verf te zetten, terwijl wij juist een
pleidooi houden om dit op een eerlijke manier te
doen.

Mijnheer de minister, controleert de regering de
wijze waarop het Vrind-rapport tot stand komt ?
Alles hangt af van de manier waarop men iets in de
verf zet. Wat zet men op de eerste plaats ? Ik hou
geen pleidooi om zaken niet te zeggen, integen-
deel. Wat men naar voren schuift en in de verf zet,
benvloedt wel het resultaat.

Ten tweede denk ik dat de regering haar voorlich-
tingsbeleid over de multiculturaliteit op een meer
aandachtige manier zou kunnen voeren. Hiervoor
zou men nog enige initiatieven kunnen nemen.

Minister Luc Martens : Dit onderzoek wordt we-
tenschappelijk begeleid door de commissie die ik
heb vermeld. Het is voor politici zeer delicaat om
daarin tussen te komen. Er werd een opdracht ge-
geven en daarvoor zijn de nodige mensen samen-
geroepen. Het zijn niet de geringste namen. Ik
moet er dan ook vertrouwen in hebben. De poli-
tiek neemt daarin een afstandelijke houding aan en
ik pleit ervoor dit te blijven doen.

We moeten ons hoeden voor al te impulsieve reac-
ties als men bij het onderzoek vaststelt dat men
voorzichtig moet interpreteren. Er zijn een aantal
foute formuleringen ingeslopen, waardoor men
niet tot een bepaalde interpretatie mag komen.
Het totale beleid moet meewerken aan een meer
geïntegreerde beeldvorming, waarvoor ook me-
vrouw Van Cleuvenbergen pleitte.

De voorzitter : Mevrouw Van Asbroeck heeft het
woord.

Mevrouw Anne Van Asbroeck : De minister geeft
in zijn antwoord een aantal aanzetten om verder te
werken met deze cijfers en met dit rapport. De mi-
nister pleit voor afstandelijkheid van de politiek
ten overstaan van de wetenschappers die het rap-
port onderbouwen. Ik onderschrijf dit volledig.

Toch is het noodzakelijk een duidelijke doelstelling
te omschrijven. Ik heb de indruk dat de formulerin-
gen in het rapport niet altijd waren wat ze zouden
moeten zijn. U zegt zelf dat u op bepaalde vragen
negatief zou hebben geantwoord. De opdrachtge-
ver moet toch duidelijk maken wat de bedoeling is.

Zou het niet aangewezen zijn bepaalde formulerin-
gen te herzien ? U gaf het voorbeeld van het
woord 'gastarbeider'. U hebt dit in een bepaalde
continuïteit geplaatst, waarbij steeds op dezelfde
wijze werd gesproken over 'gastarbeiders'. Men
moet natuurlijk vergelijkbare begrippen hanteren,
maar dit is geen vergelijking meer. Ook bij de men-
sen aan wie de vraag werd gesteld is de terminolo-
gie gevolueerd. Ze vullen die term anders in,
omdat hij bijna niet meer wordt gebruikt. Enige
duiding over de invulling van verder wetenschap-
pelijk onderzoek is aangewezen.

U zegt dat dit een eerste verslaggeving is. Er staat
een tweede rapport op stapel dat veel dieper zou
gaan. Ik hoop dat we daarover nog iets vernemen.

U gaf belangrijke voorbeelden over de beeldvor-
ming. Het is zeer belangrijk dat de overheid nog
een grotere inspanning levert voor de beeldvor-
ming. Ik weet dat u dit inziet. Het is niet gemakke-
lijk om elk document te onderzoeken, maar het is
wel een zeer eenvoudige manier om de mentaliteit
te wijzigen. Wie op straat rondloopt, moet wel zien
dat onze samenleving is veranderd. Dit moet ook
blijken uit elke brochure van de overheid die voor
de bevolking is bedoeld.

Minister Luc Martens : Ik hoop dat er op het einde
van dit jaar duidelijkheid komt over het tweede
onderzoek. De problemen met de formulering zijn
gesignaleerd aan de commissie die het onderzoek
heeft uitgevoerd. De migrantengemeenschap heeft
ook een reactie gegeven op de term 'gastarbeider'.
We hebben hen in contact gebracht met de heer
Bral, de ambtenaar die dit rapport opvolgt. Zo
kunnen we dit adequaat opvolgen.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Ik zou nog uren kunnen
vertellen, maar ik ga het niet doen.
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Minister Luc Martens : Waarvoor onze dank.

De heer Felix Strackx : Mevrouw Van Den Heuvel,
ik zou kunnen vertellen over het jeugdvoetbal, dat
ik al jaren volg. Ook daar zien we hetzelfde feno-
meen. Het komt altijd op hetzelfde neer. Die kin-
deren zijn onbevooroordeeld, niet racistisch en ver-
draagzaam, totdat ze hebben gespeeld tegen de mi-
niemen van Charleroi. Dan is dit gedaan.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Dit is pertinent
onjuist.

De heer Felix Strackx : Die mensen maken gewoon
antireclame voor zichzelf. Ik kan daar niet aan
doen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : U moet eens een
andere bril kopen.

De voorzitter : Mijnheer Strackx, het gaat nu om
een reactie op wat de minister heeft gezegd.

De heer Felix Strackx : Ik reageer alleen maar op
wat mevrouw Van Den Heuvel zei.

Mijnheer de minister, ik zal niet beginnen alle leu-
gens te weerleggen die u vandaag hebt verteld. Het
zijn er teveel. Bovendien zou het toch maar een
dovemansgesprek worden. U zou zich misschien
kwaad maken en beginnen schelden. Ik wil ook aan
uw bloeddruk denken.

Minister Luc Martens : Dat is dan een van uw klei-
ne opstootjes van menselijkheid.

De heer Felix Strackx : Ik blijf erbij dat u predikant
had moeten worden. Dit zou echt iets voor u zijn.
Noch u, noch de parlementsleden van de andere
partijen willen uit dit Vrind-rapport de juiste con-
clusies trekken. U doet maar. Maar komt u na 13
juni niet klagen.

Minister Luc Martens : Er staat meer op het spel
dan 13 juni, mijnheer Strackx. We moeten onze
maatschappelijke verantwoordelijkheid opnemen.
Als we ons alleen maar met verkiezingen bezig-
houden, dan zijn we verkeerd bezig. We zijn verko-
zen om gedurende een aantal jaren onze verant-
woordelijkheid op te nemen, ten dienste van de sa-
menleving. Daar gaat het over.

Als u me een predikant noemt, dan is dat maar zo.
Ik stel wel vast dat mijn achterban nog steeds be-
hoorlijk tevreden is over wat ik doe, en ik denk dus
niet dat ik het over een andere boeg moet gooien.
Ik vraag dus dat men het probleem onder ogen

ziet, en probeert een constructieve bijdrage te leve-
ren om dat op te lossen. We moeten haalbare op-
lossingen uitwerken die verder reiken dan repres-
sie.

Mensen moeten waardig worden behandeld, en ze
moeten kansen krijgen om zich te ontwikkelen en
hun verantwoordelijkheid op te nemen. Groepen
die kansarm zijn omdat ze de taal niet beheersen,
geen werk hebben of geen netwerken hebben om
op terug te vallen, zijn natuurlijk meer vatbaar
voor ontsporingen. Dat is nogal evident. Andere
factoren kunnen dat nog versterken. Het is daarom
van belang dat er een constructieve, uitnodigende
sfeer wordt gecreëerd. Degenen die obstinaat wei-
geren om constructief mee te werken, zullen uiter-
aard worden gesanctioneerd, maar ons uitgangs-
punt moet een constructieve uitnodiging zijn aan
eenieder in onze samenleving, welke achtergrond
men ook heeft.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Ik ga akkoord
met veel van wat de minister hier heeft verwoord.
Toch leeft er een onbehaaglijk gevoel bij de bevol-
king. Dat kunnen we niet over het hoofd zien, en
daar moet iets aan worden gedaan.

Het verwondert me dat het beleid er nog steeds
niet in is geslaagd die integratie nog krachtiger te
realiseren. Ik wil hier verwijzen naar ons voorstel
van decreet om inburgeringscontracten in te voe-
ren. We stellen voor dat er overeenkomsten met de
gemeenten worden afgesloten. In die contracten
worden aan beide partijen meer plichten opgelegd.
We moeten afstappen van het vrijblijvend aanbie-
den van projecten. We moeten de verplichting op-
leggen het aanbod te geven, en ook verplichten dat
daarop wordt ingegaan. Als dat gebeurt, dan zullen
we erin slagen om mensen hun weg in de maat-
schappij te laten vinden.

De voorzitter : Ik wil hier benadrukken dat het
communicatiebeleid zich vooral moet richten tot
de mensen van hier. Op dat vlak schort er wat. In-
tegratiecentra moeten zich vooral tot migranten
richten.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door mevrouw Van Den Heuvel
werd tot besluit van deze interpellatie een met re-
denen omklede motie aangekondigd. Ze moet zijn
ingediend uiterlijk om 17 uur op de tweede werk-
dag volgend op de sluiting van de vergadering.
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Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Peter De Ridder tot de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn, over de uitvoering van het ak-
koord inzake de besteding van de extra middelen
in de social-profitsector

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer De Ridder tot de heer Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn, over de uit-
voering van het akkoord inzake de besteding van
de extra middelen in de social-profitsector.

De heer De Ridder heeft het woord.

De heer Peter De Ridder : Mevrouw de voorzitter,
mijnheer de minister, collega's, onlangs werd ik
geïnformeerd over problemen die werden afgeslo-
ten tussen de sociale partners en de Vlaamse rege-
ring over de besteding van 3 miljard frank extra
middelen in de social-profitsector. Dat akkoord is
afgesloten op 2 april 1998. Naast drie andere secto-
ren zou ook de sector van de beschutte werkplaat-
sen een beroep kunnen doen op die bijkomende
middelen. Voor die sector zou het gaan om het vrij
belangrijke bedrag van 127 miljoen frank. Dat
moet worden gevoegd bij wat is bepaald in CAO
43.

Er is een procedure afgesproken om te komen tot
een CAO die is goedgekeurd door de regering. In
die CAO moet duidelijk en in concreto worden be-
schreven hoe die 127 miljoen frank zullen worden
aangewend. De belangrijkste doelstellingen waren
de verlaging van de werkdruk in de beschutte
werkplaatsen, en ook het wegwerken van een aan-
tal anomalieën. Op 2 april wist de minister reeds
hoe de middelen zouden worden verdeeld over de
verschillende subsectoren. Op dat ogenblik was
nog geen CAO goedgekeurd. De sociale partners
hebben me gezegd dat het kabinet tijdens de on-
derhandelingen steeds op de hoogte werd gehou-
den van de stand van zaken.

Wegens de laattijdige afsluiting van het akkoord
kon in 1998 maar 63,5 miljoen frank, of de helft
van het bedrag waarin was voorzien, worden ge-

bruikt. Nu blijkt zelfs dat die 63,5 miljoen frank
niet kan worden gebruikt, omdat niet in dit bedrag
is voorzien in de begroting. Mijn vragen zijn de vol-
gende. Er was afgesproken dat de Vlaamse rege-
ring tijdens de afwikkeling van de procedure altijd
op de hoogte zou worden gehouden. Is dat ook ge-
beurd ? En wat er belangrijker is : kan de Vlaamse
regering alsnog, via een begrotingscontrole, die
63,5 miljoen frank vrijmaken ? Daar is grote nood
aan, en ondertussen zijn er ook een aantal ver-
wachtingen gewekt.

Mijn derde vraag heeft betrekking op de inhoude-
lijke aspecten. Er wordt gepland om 32 miljoen
frank van die 63,5 miljoen frank te gebruiken voor
het ten dele wegwerken van de loonspanning bin-
nen de beschutte werkplaatsen. Die maatregel zal
natuurlijk het probleem niet definitief oplossen.
Gaat het om een eenmalige impuls van de over-
heid om de directies van de beschutte werkplaat-
sen de komende drie jaar te stimuleren om zelf hun
verantwoordelijkheden op te nemen, en die loon-
spanning te verkleinen ?

Het gaat niet om een reguliere marktsector. De di-
recties worden geconfronteerd met een dilemma :
ofwel het winststreven maximaliseren, ofwel de so-
ciale objectieven bevorderen. Maar uiteindelijk
blijft het de verantwoordelijkheid van de werkge-
vers om die loonspanning binnen de perken te
houden. Moet die inspanning worden beschouwd
als een eenmalig initiatief, en niet als een maatregel
waarbij de verantwoordelijkheden van de werkge-
vers op de rug van de overheid worden
geschoven ?

Minister Luc Martens : Mevrouw de voorzitter, col-
lega's, het is belangrijk om de geschiedenis nog
eens te schetsen. Ik zal de spelregels ook nog eens
uitleggen. De sociale partners kennen die. Men kan
pas handelen als een CAO volledig is onderhan-
deld, ondertekend en overgemaakt aan de rege-
ring. Al deze stappen moeten worden doorlopen.

De sociale partners hebben het Vlaams intersecto-
raal akkoord voor de social-profitsector op 5 mei
1998 goedgekeurd. Dit akkoord omvat de verde-
ling over de subsectoren van de 3 miljard frank aan
bijkomende middelen die door de Vlaamse rege-
ring ter beschikking worden gesteld. De datum van
inwerkingtreding van het akkoord werd vastgesteld
op 1 juli 1998. Dat betekent uiteraard dat concrete
maatregelen ten vroegste vanaf die datum in wer-
king kunnen treden op basis van de helft van de
kredieten waarin is voorzien voor de uitvoering
ervan op jaarbasis.
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De omzetting van dit akkoord in concrete maatre-
gelen per sector en de goedkeuring van deze maat-
regelen via aanpassing vande subsidiereglemente-
ring verlopen via verschillende beslissingsmomen-
ten op diverse niveaus. Alle betrokken instanties
waren op de hoogte van deze procedures.

De Vlaamse regering stemde op 19 mei 1998 in met
dit afgesloten akkoord. Dat moet nu worden ver-
taald in ontwerpen van CAO. In sommige sectoren
zijn we zeer snel tot CAO's gekomen. In andere
sectoren namen deze onderhandelingen heel wat
meer tijd in beslag, onder meer voor de beschutte
werkplaatsen.

Voor wat betreft de sector van de beschutte werk-
plaatsen werd inderdaad in 127 miljoen frank voor-
zien : meer bepaald 50 miljoen frank voor het ver-
minderen van de werkdruk en 77 miljoen frank
voor het wegwerken van anomalieën. 0p 24 juli
1998 ontving ik van de sector een protocolakkoord,
dat echter nog niet de vorm had van een CAO. Dit
protocol voorzag in de oprichting van een sociale
dienst in elke werkplaats. Het stelde ook een aantal
maatregelen voor die richtinggevend waren voor
het wegwerken van anomalieën via het bestaande
forfaitair subsidiesysteem.

Op 28 september 1998 heb ik de sociale partners
nogmaals gesignaleerd dat het resultaat van hun
onderhandelingen de vorm van CAO's moesten
aannemen. Ik heb mijn akkoord gegeven over de
inhoud van dit protocol, mits het aanbrengen van
een aantal correcties die noodzakelijk waren om de
maatregelen conform te maken aan de bepalingen
van het decreet van het Vlaams Fonds.

Vervolgens hebben de sociale partners van het pa-
ritair comité van de beschutte werkplaatsen op 11
december 1998 vijf CAO's afgesloten. De origine-
len van deze overeenkomsten werden op 18 de-
cember 1998 neergelegd op de griffie van de
Dienst van de Collectieve Arbeidsbetrekkingen.
Op 24 december 1998 werden ze aan mij overge-
maakt.

De CAO's werden inmiddels door de inspecteur
van Financiën geadviseerd en zullen op 23 maart
aan de Vlaamse regering worden voorgelegd. In
voorbereiding van de bespreking in de Vlaamse re-
gering werd de inhoud ervan in januari 1999 reeds
besproken in de interkabinettenwerkgroep be-
schutte werkplaatsen, die regelmatig een aantal be-
langrijke dossiers in deze sector bespreekt. Na de
beslissing van de Vlaamse regering zal het Vlaams

Fonds de opdracht krijgen een ontwerp van besluit
van de Vlaamse regering tot wijziging van de subsi-
dieregeling voor te bereiden.

Uit voorgaand chronologisch verloop van dit dos-
sier blijkt dat ik mij, naar analogie met de dossiers
van de andere subsectoren in dit akkoord, gehou-
den heb aan de beslissing van de Vlaamse regering
van 19 mei 1998.

Het is niet juist dat in de middelen voor uitvoering
van de CAO's in de beschutte werkplaatsen niet
voorzien was in de begroting 1998. De beloofde
63,5 miljoen frank werd samen met de middelen
voor de CAO's in de zorgvoorzieningen voor ge-
handicapten wel degelijk overgeheveld naar het
Vlaams Fonds. De beslissingsprocedure moet uiter-
aard volledig zijn afgerond vooraleer de middelen
concreet kunnen worden ingezet. Aangezien ik de
CAO's die werden afgesloten in het paritair comité
327 van de beschutte werkplaatsen pas heb ontvan-
gen op 24 december 1998, kon dit niet worden ge-
realiseerd in 1998. Ik zal de Vlaamse regering voor-
stellen de datum van inwerkingtreding vast te stel-
len op 1 juli 1998.

Afspraken die betrekking hebben op de loonspan-
ning van de verschillende personeelscategorieën
behoren tot de bevoegdheid van de sociale part-
ners die CAO's afsluiten die worden bekrachtigd
door de Nationale Arbeidsraad. Het zijn inderdaad
de werkgevers die de juridische verantwoordelijk-
heid op zich nemen om deze overeenkomsten ef-
fectief uit te voeren. Zij beschikken daarvoor niet
enkel over financiering vanwege de Vlaamse Ge-
meenschap, maar ook over inkomsten uit hun be-
drijfseconomische activiteiten. De loonsubsidie aan
de beschutte werkplaatsen heeft tot doel de te-
werkstelling te vrijwaren van alle personen met
een handicap die door het Fonds naar een beschut-
te werkplaats worden doorverwezen. Het is correct
dat de Vlaamse regering daarbij de grootste priori-
teit geeft aan het vrijwaren en versterken van de
tewerkstelling van de allerzwakste werknemers. We
zijn daar ook in geslaagd.

Ik zal daarom in elk voorstel tot wijziging van de
subsidieregeling in de beschutte werkplaatsen, ook
voor wat betreft de implementatie van het luik
anomalieën in het intersectoraal akkoord, erover
waken dat het forfaitair loonsubsidiemechanisme
wordt gehandhaafd en verder uitvoering geeft aan
de beleidsopties van de Vlaamse regering. Overi-
gens is het zo dat de middelen waarin is voorzien
voor de uitvoering van het intersectoraal akkoord
recurrent zijn ingeschreven in de begroting en bij-
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gevolg hun effect hebben over een langere termijn
dan drie jaar.

De voorzitter : De heer De Ridder heeft het
woord.

– Mevrouw Trees Merckx-Van Goey, voorzitter,
treedt als voorzitter op.

De heer Peter De Ridder : Het antwoord van de
minister is grotendeels bevredigend. De 63,5 mil-
joen frank zal dus toch kunnen worden besteed. Ik
blijf wel een beetje met de vraag zitten over de 32
miljoen frank om de loonspanning te verbeteren.

Blijkbaar wordt dat een structurele maatregel. In
dat geval is het niet meer dan logisch dat de werk-
gevers in deze sector een bijpassing doen en zelf
ook hun verantwoordelijkheid nemen. Het kan niet
dat enkel de overheid via subsidies de loonspan-
ning zal verbeteren. Ik dring erop aan dat daar bij
volgende onderhandelingen uitdrukkelijk naar
wordt verwezen. De werkgever heeft daar ook een
belangrijke opdracht.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.34 uur.
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